20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Dr. Frank Grobe (AfD), Rolf Kahnt (AfD) und Heiko Scholz (AfD) vom 09.04.2019

Qualifikationsniveau sowie Ausbildungs- und Studiensituation von
Fliichtlingen in Hessen - Teil IT

und
Antwort

Minister fiir Soziales und Integration

Vorbemerkung Fragesteller:

58 % der erwachsenen Gefliichteten haben in ihren Herkunftslindern zehn Jahr und mehr in Schule, Ausbil-
dung und Studium verbracht. Bei der deutschen Bevélkerung sind es im Vergleich dazu 88 %. Das ist das
Ergebnis einer Studie von IAB, BAMF und SOEP aus dem Jahr 2016. Nach nun gut drei Jahren ist es Zeit
Bilanz fiir Hessen zu ziehen.

Vorbemerkung Minister fiir Soziales und Integration:

Die vorliegenden Anfragen basieren auf einer Befragung von insgesamt 4.500 Gefliichteten
durch das Institut fiir Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB), das Forschungszentrum des
Bundesamtes fiir Migration und Fliichtlinge (BAMF-FZ) sowie das Sozio-oekonomische Panel
(SOEP) am DIW Berlin.

Dabei ergibt sich aus der Kurzanalyse der Befragung unter anderem:

o Die Allgemeinbildung der Gefliichteten ist sehr heterogen. Der Anteil der Personen mit Be-
rufs- und Hochschulabschluss ist gering. Insgesamt zeigen die Gefliichteten jedoch hohe Bil-
dungsaspiration.

e In ihren Wertvorstellungen weisen die Gefliichteten sehr viel mehr Gemeinsamkeiten mit der
deutschen Bevolkerung als mit der Bevolkerung aus den Herkunftsldndern auf.

e Die Integration in den Arbeitsmarkt und in das Bildungssystem steht erst am Anfang, aller-
dings zeigen integrationspolitische Mafinahmen erste Wirkung.

Auch bei der Auswahl Deutschlands als Zielland spielt das Schutzbediirfnis der Betroffenen die
wichtigste Rolle: Der am hiufigsten genannte Grund ist die Achtung der Menschenrechte (73 %).

In der Analyse heifit es weiter:

»Insgesamt haben 55 % der Gefliichteten zehn und mehr Schuljahre in allgemeinbildenden Schulen
verbracht und damit ein Niveau erreicht, das in Europa als Mindeststandard gilt. Zum Vergleich:
wihrend 58 % der Gefliichteten zehn Jahre und mehr in Schulen, Hochschulen sowie in beruflicher
Bildung verbracht haben, waren es unter der deutschen Wohnbevolkerung 88 %. Zu beriicksichti-
gen ist dabei allerdings, dass viele Gefliichtete ihre Bildungsbiografien durch Krieg, Verfolgung
und Flucht unterbrechen mussten. Aufgrund der Unterschiede in den Bildungssystemen ist ein Ver-
gleich der Schultypen iiber verschiedene Lander nur eingeschriankt moglich.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit
dem Minister fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen, der Ministerin fiir Wissenschaft
und Kunst und dem Kultusminister wie folgt:

Frage 1. Welche Projekte zur Forderung der Eingliederung von Fliichtlingen in den Ausbildungs- und
Arbeitsmarkt existieren in Hessen seit 2015? Bitte aufschliisseln nach:
a) Projekttitel,
b) Zuwendungsgeber wie zum Bsp. Bund, Land, Wirtschaft,
¢) Zuwendungssumme,
d) Projektlaufzeit,
e) Projektkapazitit (d.h. fiir wie viele Fliichtlinge ist das jeweilige Projekt gedacht)

Folgende Informationen zu Projekten, die der Eingliederung von Fliichtlingen dienen, liegen

vor:
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Die Landesinitiative ,, Wirtschaft integriert” hat die Integration junger Menschen mit Sprachfor-
derbedarf in betriebliche Ausbildung zum Ziel. Sie besteht aus drei Forderphasen, die sich als
Forderkette aneinanderreihen:

Berufsorientierung plus (Dauer 4 Monate)

Diese Phase verbindet Kompetenzfeststellungen, Erprobungen in mindestens drei Berufen, Be-
rufswahlunterstiitzung und Bewerbungshilfen mit Sprachférderung, Orientierungsunterstiitzung
in Beruf und Gesellschaft und sozialpidagogische Begleitung.

Einstiegsqualifizierung plus (6 bis 12 Monate):

Die Einstiegsqualifizierung besteht aus einem Intensivpraktikum im spéteren Beruf, das mit
Sprachforderung, Lernunterstiitzung und sozialpddagogischer Begleitung kombiniert wird.

Ausbildungsbegleitung plus (Dauer abhéngig vom Ausbildungsberuf).

Parallel zur Ausbildung in Betrieb und Berufsschule erfahren die Auszubildenden eine flankie-
rende Unterstiitzung. In sehr kleinen Lerngruppen erhalten sie auf die Ausbildung abgestimmte
Lernbegleitung, Sprachférderung und Nachhilfe.

Vom 15. April 2016, dem Start der Initiative, bis zum Stichtag 28.Februar 2019 wurden iiber
drei Forderjahre hinweg insgesamt 32,32 Mio. € an Fordermitteln bewilligt. Dies schlieBt Ver-
pflichtungs-erméichtigungen bis zum Jahr 2021 ein. Davon werden 29,29 Mio. € aus Landesmit-
teln ibernommen und 3,03 Mio. € aus ESF-

Mitteln.

Damit wurden bisher folgende Platzkapazititen geschaffen:

e Berufsorientierung plus 2.630 Eintrittsmoglichkeiten,
¢ Einstiegsqualifizierungsplus  rund 850 Plétze, die auch mehrfach besetzt werden kénnen,
e Ausbildungsbegleitung plus  rund 760 Plitze, die auch mehrfach besetzt werden kdnnen.

Die Fragestellung thematisiert die ,,Eingliederung von Fliichtlingen in den Ausbildungs- und
Arbeitsmarkt“. Sollte damit im weiteren Sinne auch die , Eingliederung ins Studium® gemeint
sein, kann aus Sicht des Hessischen Ministeriums fiir Wissenschaft und Kunst (HMWK) auf
folgende Aspekte verwiesen werden:

Das HMWK hat ein MaBnahmenpaket aufgestellt, das der Stirkung der an den Hochschulen
vorhandenen Beratungs- und Betreuungsstrukturen Rechnung trigt. Damit konnten nicht nur die
Rahmenbedingungen fiir Gefliichtete, sondern fiir alle internationalen Studierenden verbessert
werden.

Dariiber hinaus vergibt das HMWK im Rahmen des HessenFonds Stipendien fiir besonders be-
gabte und leistungsstarke gefliichtete Studierende, Promovierende und Wissenschaftler/-innen an
den staatlichen hessischen Hochschulen. Die Foérderung dient der Fortfithrung eines Studiums
oder einer wissenschaftlichen Karriere an einer staatlichen hessischen Hochschule. Hiermit
konnten mittlerweile sieben Wissenschaftler, elf Promovierende sowie 188 Studierende gefor-
dert werden.

Das schulische Gesamtsprachforderkonzept zur durchgidngigen Sprachforderung von Schiilerin-
nen und Schiilern nichtdeutscher Herkunftssprache ist rechtlich und bildungspolitisch veranker-
ter Referenzpunkt aller Mafnahmen, weswegen auf eine Aufschliisselung nach den Kategorien
a bis e im Folgenden verzichtet wurde. Die Bausteine reichen von den Vorlaufkursen im Jahr
vor der Einschulung iiber alle Bildungsetappen hinweg iiber die im Schuljahr 2015/16 in Zu-
sammenarbeit mit dem Hessischen Ministerium fiir Soziales und Integration (HMSI) eingefiihr-
ten Intensivklassen an beruflichen Schulen (InteA - Integration durch Anschluss und Abschluss)
fiir die Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger ab 16 Jahren (bis zur Vollendung des 18. Le-
bensjahres bei Eintritt in die MaBnahme) bis hin zur Sprachforderung von ehemaligen Gefliich-
teten oder Zugewanderten im Rahmen des zweiten Berufsschultages.

Hauptziel der in der Regel bis zu zweijdhrigen Beschulung in Intensivklassen an beruflichen
Schulen (InteA - Integration durch Anschluss und Abschluss) ist, die sprachlichen Vorausset-
zungen fiir einen moglichst raschen Ubergang in eine berufsvorbereitende Einstiegsqualifika-
tionsmafinahme, eine duale Berufsausbildung oder begabungsgerechte schulische bzw. aufer-
schulische AnschlussmaBnahmen zu schaffen.

Neben der Mdoglichkeit der Anerkennung eines im Ausland erworbenen Abschlusses kann
zwecks rascher Eingliederung in den Ausbildungs- und Arbeitsmarkt ein Antrag auf Teilnahme
an den Abschlusspriifungen entsprechend den Bestimmungen der Verordnung iiber die Priifung
fiir Nichtschiilerinnen und Nichtschiiler zum Erwerb des Hauptschulabschlusses oder des mittle-
ren Abschlusses (Realschulabschluss) gestellt werden.
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Das Kultusministerium (HKM) ermoéglicht ferner fiir die Zielgruppe junger Erwachsener vom
18. Lebensjahr bis zur Vollendung des 21. Lebensjahres (bei Eintritt in die Mafnahme) mit Be-
ginn des Schuljahres 2018/2019 ein Kontingent von 1.700 Plitzen in den Bildungsgingen zur
Berufsvorbereitung (BzB) mit integrierter Sprachférderung und dem angestrebten Ziel, einen
dem Hauptschulabschluss gleichwertigen Abschluss in Form des einfachen oder des qualifizie-
renden Hauptschulabschlusses zu erwerben.

Durch die Zertifizierung des Sprachniveaus der Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger mit dem
Deutschen Sprachdiplom in Intensivklassen an beruflichen Schulen (DSD I PRO) erhalten poten-
zielle Arbeitgeber und Ausbilder, regionale Kammern und die Beratungsstellen der Bundesagentur
fiir Arbeit eine zuverléssige Sprachstandsinformation auf den Niveaustufen A2/B1 gemaf dem Ge-
meinsamen Europiischen Referenzrahmen (GER). Das DSD I PRO wurde im Februar 2017 von
der Deutschen Industrie- und Handelskammer (DIHK) bundesweit empfohlen. Das Biindnis Aus-
bildung Hessen empfiehlt, das DSD I PRO als sprachliche Zugangsvoraussetzung fiir die Aufnahme
einer dualen Ausbildung zu akzeptieren. Dass das HKM damit auf einem guten Weg ist, zeigen
nicht zuletzt die hohen Ubergangszahlen zum Schuljahresbeginn 2018/19 in die duale Ausbildung
(429) und in weitere Bildungsginge der beruflichen Schulen (2.148). Um ein erfolgreiches Durch-
laufen der dualen Ausbildung nach InteA zu unterstiitzen, wird die zusétzliche Deutschférderung
ehemaliger Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger im Rahmen des zweiten Berufsschultags in
der dualen Ausbildung ermoglicht. Hier werden vier zusétzliche Deutschforderstunden neben den
zwolf Stunden Regelunterricht fachrichtungsbezogen angeboten, sodass in Hessen diese Personen-
gruppe noch zielgerichteter unterstiitzt werden kann.

Weiterfiihrende Projekte zur Eingliederung in den Ausbildungs- und Arbeitsmarkt (wie z.B.
»Pflege in Hessen integriert!“ oder , Wirtschaft integriert) liegen insbesondere in der Zustin-
digkeit des Hessischen Ministeriums fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen
(HMWEVW), des HMSI sowie der Bundesagentur fiir Arbeit. Eine ressortiibergreifende Steue-
rungsgruppe ,,Uberginge aus InteA“ mit Vertretern der Staatskanzlei, des HMWEVL, des
HMSI, des Hessischen Ministeriums des Innern und fiir Sport (HMdIS), des HKM und unter
Beteiligung der Bundesagentur fiir Arbeit wurde auf Initiative des HKM eingerichtet, damit eine
moglichst gute Vernetzung und Koordination der Anschlussoptionen nach der Intensivsprach-
forderung erfolgreich gelingen kann.

Insgesamt existiert fiir die Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger an beruflichen Schulen,
aber ebenso fiir die Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger aus Intensivklassen an allgemein-
bildenden Schulen somit eine Vielzahl schulischer und auBerschulischer Anschlussmoglichkeiten
je nach individueller Eignung, Befdhigung, Sprachstand, Lern- und auch Lebensbiografie.

Fiir eine gelingende Integration ist iiber die Intensivsprachférderung hinaus die Auseinanderset-
zung mit grundlegenden Wertevorstellungen unserer Gesellschaft unabkdmmlich. Durch das
Programm ,Fit fiir den Rechtsstaat - Fit fiir Hessen!“ des Hessischen Justizministeriums
(HMdJ) werden die ,Rechtsstaatsklassen im Rahmen der Intensivsprachférderung an hessi-
schen beruflichen und allgemeinbildenden Schulen flichendeckend ermdglicht.

Die Forderung und Stirkung der Bildungssprache Deutsch ist der Schliissel fiir den Schulerfolg
und eine gelingende Integration in den Arbeitsmarkt sowie zur Teilhabe an der Gesellschaft. In-
sofern leistet das HKM mit den zuvor beschriebenen IntensivsprachfordermaBnahmen eine ge-
zielte Vorbereitung und Unterstiitzung fiir den Ubergang der ehemaligen Seiteneinsteigerinnen
und Seiteneinsteiger in entsprechende Projekte zur Eingliederung in den Ausbildungs- und
Arbeitsmarkt.

Frage 2.  Wie viele Fliichtlinge nehmen bzw. nahmen an den Projekten aus Frage I teil? Bitte aufschliisseln
nach:
a) Anzahl der Angemeldeten zu Beginn,
b) Staatsangehorigkeit,
¢) Aufenthaltsstatus.

Folgende Informationen liegen vor:
Die Programmeintritte werden nach Forderphasen unterschieden dargestellt:

Berufsorientierung plus

Bis zum Stichtag sind insgesamt 2.252 Eintritte zu verzeichnen.
31 % (676) der Teilnehmenden stammen aus Afghanistan,

22 % (479) aus Syrien,

15 % (316) aus Eritrea und

8 % (169) aus Somalia,

die tibrigen Teilnehmenden verteilen sich auf 64 Herkunftslédnder.
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50 % der eingetretenen Personen haben bei Eintritt eine Aufenthaltsgestattung (1.113), iiber
eine Aufenthalts- oder Niederlassungserlaubnis verfiigen 43 % (966), 4 % haben eine Duldung
(92) und bei 3 % (64) der Teilnehmenden handelt es sich um EU-Biirger/innen.

Einstiegsqualifizierung plus

Bis zum Stichtag sind 875 Personen eingetreten.

37 % (322) der Teilnehmenden stammen aus Afghanistan,

21 % (186) aus Syrien,

16 % (144), aus Eritrea,

4 % jeweils aus Irak (35) und dem Iran (32),

3 % jeweils aus Somalia (30) und Athiopien (29).

Die iibrigen Teilnehmenden verteilen sich auf 48 weitere Herkunftslinder.

51 % der eingetretenen Personen haben bei Eintritt eine Aufenthaltsgestattung (447), 43 % eine
Aufenthalts- oder Niederlassungserlaubnis (378), bei 3 % handelt es sich um EU-Biirger/innen
(26) und 3 % haben eine Duldung (24).

Ausbildungsbegleitung plus

Eingetreten sind insgesamt 831 Teilnehmende.

43 % (372) stammen aus Afghanistan (372),

14 % (121) aus Syrien (121),

13 % (112) aus Eritrea (112) und

2 % (22) aus Somalia.

Die tibrigen Teilnehmenden verteilen sich auf 29 verschiedene Herkunftsstaaten.

47 % der Teilnehmenden haben eine Aufenthaltsgestattung (408), 43 % eine Aufenthalts- o-der
Niederlassungserlaubnis (369), 6 % eine Duldung (53) und 4 % sind EU-Biirger/innen (31).

Die Anzahl der Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger in Intensivklassen an allgemeinbil-
denden und beruflichen Schulen und ihrer Ubergénge in Regelschulformen sind der Anlage 4 zu
entnehmen.

Weiterhin wird auf die Anlagen 1 bis 3 und die vorgenannte Anlage 4 verwiesen.

Wiesbaden, 17. Juli 2019
In Vertretung:
Anne Janz

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage(n)
kann im Landtagsinformationssystem unter:

=> http://starweb.hessen.de abgerufen werden.



Regierungsprasidium Kassel
Dezernat Soziales und Forderwesen

Massnahmenbezeichnung*

Einstiegsorientierung fur Fliichtlinge - Neustart

Beginn

01.09.2015

Ende

31.12.2018

im Rahmen der Ausbildungs- und Qualifizierungsbudgets 2015 bis 2018

Landesmittel

223.740,00 €

geplante

Teilnehmen-

denzahl bei
noch nicht
beendeten,
bzw. noch
nicht

begonnenen

MaRnahmen

tatsachliche

Teilnehmen-

denzahl It.

Monitoring
Stand

17.04.2019**

342

davon
Geflichtete mit
neben-

stehenden
Staatsange-

horigkeiten***

afghanisch

eritreisch

irakisch

iranisch

nigerianisch

Projekte zur Forderung der Eingliederung von Gefllichteten in den Ausbildungs- und Arbeitsmarkt in Hessen

pakistanisch

Anlage 1

somalisch

sonstige
Staatsangehorigkeiten

Sprachberatung Migranten 01.01.2015 | 31.12.2015 46.000,00 € 568 252 28| 17| 11] 10| 1| 66| 14| 105] 316
. . . . Monitoring
Ausbildungsprojekt f. j.Menschen m. Fluchthintergrund 01.07.2017 | 31.08.2020 70.400,00 € 12
steht noch aus

Integrative BaE fur UMF (2-jahrig zum Fachgehilfen/-in im 01.08.2015 | 31.07.2017 55.705,00 € 2 1 1 1
Gastgewerbe)
Kooperative BaE fir UMF (Fachlagerist) 01.09.2015 | 31.08.2016 19.079,00 € 2 2 1 1 0
Ausbildungscoaching fir UMF 01.08.2015 | 31.07.2018 39.100,00 € 6 6 3] 2 1 0
Qualifizierung von Fluchtlingen im HOGA 01.01.2018 | 30.06.2018 47.040,00 € 8 7 4 1 2 1
Deutsch far Migrantinnen und Migranten 18.05.2015 | 01.12.2015 36.000,00 € 14 7 2[ 1 1] 1] 2 7
Voice (Hinfuhrung zu Arbeit u. Ausbild. von Fliichtlingen) 01.01.2015 | 31.12.2015 40.000,00 € 65 51 7 12) 4] 2 2 6] 18] 14
Welcome-Center fir Fliichtlinge 30.03.2015 | 29.01.2016 190.352,00 € 80 80 13| 1f 10 3 53 0
AFIA_Quahfmerung von gefliichteten Frauen fir den 14.01.2019 | 12.04.2019 45.900,00 € 12 Monitoring
Ausbildungsmarkt steht noch aus
Ausbildungsvorbereitung Teizeitausbildung 01.07.2016 | 31.12.2016 14.231,63 € 7 4 2 2 3
Kompetenzfeststellung fir Flichtlinge 01.05.2017 | 31.08.2017 30.021,28 € 25 24 1 23 1
Individuelle Sprachférderung BaE 01.08.2018 | 31.12.2019 62.475,00 € 15 15 14 3 2 1 7 1
Sprachférderung 3D (Deutsch und lebenspraktische

01.07.2015 | 31.12.2015 48.392,93 € 30 23 71 4] 1| 3 5 3 7
Kompetenzen)
Berufsorientierung/Basisqualifizierung junge Fliichtlinge-BofF | 24.08.2015 | 15.07.2016 41.367,00 € 10 10 4f 2 4 0
BonD 1 - Berufsorientierung/Basisqualifizierung im
niederschwelligen Dienstleistungsbereich fir Flichtlinge 2016 15.03.2016 | 31.07.2016 LIS S5 33 14 2| 2 2l 4 9 2
BonD 2 - Berufsorientierung/Basisiqualifizierung im
niederschwelligen Dienstleistungsbereich fir Flichtlinge 2016 HUSAUES | |2 A S ce e A8 4 L L L L
"OK"-Integration von besonders arbeitsmarktfernen Migranten| 01.01.2015 | 31.08.2015 40.000,00 € 30 13 2l 11 6 1 11 2 17
Coaching v. Migrantinnen u. Migranten mit im Ausland 01.06.2015 | 31.05.2016 |  82.240,00 € 27 10 1 2| 3 1 3| 17
abgeschl. Studium o. Berufsabschluss (Verlang.)
Ausbildungsvermittlung junger Migranten 01.09.2015 | 31.08.2016 51.239,00 € 36 30 5| 14 3 8 6
geforderte Ausbildung (junge Fluchtmigranten) 01.09.2015 | 31.08.2016 54.000,00 € 5 5 3[ 1 1 0
Joblinge Kompass - fur Flichtlinge 01.06.2016 | 31.05.2018 185.040,00 € 32 32 4 8| 1 4 15 0
Sprache und Beruf 01.06.2016 | 31.05.2017 141.437,00 € 45 42 14 2| 26 3
Absolventenmanagement 15.02.2018 | 14.02.2020 143.750,00 € 350 209 156 17] 39 10{ 8 5] 13| 64 53
MaRnahme fir geflichtete Frauen 01.07.2018 | 30.06.2019 280.000,00 € 15 15 11 2 2 1 6 4
=l Blite Gt el el St ol s (il 01.01.2016 | 31.12.2016 |  42.467,00 € 316 189 17| 371 4| 2 25| 5| 99| 127
sozialer Probleme, Sprachberatung fur Migranten
=S g U] LISz 207 BErE g PO, Ui 01.01.2016 | 31.12.2017 67.264,00 € 881 664 58| 64| 30| 23| 1| 42| 30| 416| 217
sozialer Probleme, Sprachberatung fiir Migranten 2
Projekt Alphabetisierung fur Flichtlinge 01.08.2016 | 31.12.2017 154.700,00 € 197 185 104] 8] 19| 4 8/ 5| 37 12
Projekt Integrationslotsen fur Fliichtlinge 01.05.2016 | 31.08.2017 264.911,00 € 502 626 115| 43| 40| 29 8| 32| 359] -124
Ergénzungsschule/VIADUKT 01.01.2016 | 31.12.2017 82.500,00 € 71 65 41] 10| 1] 3 1| 1] 8 6
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Regierungsprasidium Kassel
Dezernat Soziales und Forderwesen

Projekte zur Forderung der Eingliederung von Gefllichteten in den Ausbildungs- und Arbeitsmarkt in Hessen
im Rahmen der Ausbildungs- und Qualifizierungsbudgets 2015 bis 2018

geplante
Teilnehmen- tatsachliche
denzahl bei Teilnehmen-
noch nicht denzahl It.
beendeten,  Monitoring
bzw. noch Stand
nicht 17.04.2019**
begonnenen
MaRnahmen

davon
Geflichtete mit
neben-

Massnahmenbezeichnung* Beginn Ende Landesmittel

stehenden
Staatsange-
horigkeiten***

afghanisch
eritreisch
irakisch
iranisch
nigerianisch
pakistanisch

somalisch

sonstige
Staatsangehorigkeiten

Ankommen-Weiterkommen 01.08.2016 | 31.07.2017 140.000,00 € 22 20 2 9 2 7 2
Meine Zukunft in Ausbildung & Beruf 01.01.2016 | 31.12.2017 160.600,00 € 32 26 3| 18 1 3 1 6
Bildungsbegleitung - Chance Beruf 01.07.2016 | 31.12.2018 82.400,00 € 40 37 18] 9] 1] 3 6 3
FRAP-Selbstlernzentrum 01.01.2016 | 31.12.2018 187.155,00 € 69 34 5 71 7 6] 1] 1 7] 35
AGH-Asyl-Sprachtraining 01.01.2016 | 31.12.2016 71.000,00 € 40 34 4 8] 6/ 6 1] 3] 6 6
Smartwork-AGH-Asyl-Sprachtraining 01.01.2016 | 31.12.2016 43.200,00 € 72 57 13] 8| 5| 4 2| 14] 11] 15
Fluchtlingscoaching 15.08.2016 | 15.08.2017 105.651,00 € 96 90 41 8 7] 10 5] 3] 16 6
Ausbildungscoaching fir Fliichtlinge 01.08.2016 | 31.07.2018 64.028,00 € 13 13 6] 2| 2 2 1 0
Kooperative BaE Fliichtlinge (Fachlagerist/Friseur) 01.08.2016 | 31.07.2017 23.195,00 € 2 2 2 0
Qualifizierungen fur Fliichtlinge (HOGA) 01.08.2016 | 31.12.2017 153.950,00 € 41 36 18] 4] 3] 1 1 5 4 5
Sprachkurse fiir Fliichtlinge 01.08.2016 | 31.07.2017 130.471,00 € 633 568 315| 37| 22| 28 51 19| 96| 65
Hauptschulabschluss fur Fliichtlinge 06.03.2017 | 06.09.2018 69.529,36 € 26 23 9] 4] 2 1 5 2 3
Sprachférderung fur Fluchtlinge 01.01.2016 | 31.12.2017 165.300,00 € 109 84 81 2 1 25
Forderung von Fliichtlingen 01.01.2016 | 31.12.2017 296.900,00 € 285 260 128| 4| 37| 17 6] 1| 67] 25
SIQUA24 01.02.2016 | 15.05.2016 73.190,00 € 24 24 4 7] 9 4 0
Deutsch fuir Migranten allgemeinsprachliche und 02.05.2016 | 28.10.2016 |  137.383,00 € 68 65 40 20| 4 3
berufsbezogene Sprachférderung

Deutsch Alphabetisierung fur Asylsuchende/Menschen mit

Fluchthintergrund - Erwerb und Foérderung von Kompetenzen | 08.08.2016 | 25.11.2016 23.441,00 € 18 10 5 1 4 8
Schriftsprache und Lesen

Berufsorientierung fir Fluchtlinge (InteA) 18.09.2017 | 22.06.2018 105.250,00 € 113 105 51| 14 4] 5 3] 6] 22 8
Joblinge Fliichtlinge (Start 2017) 01.01.2017 | 31.12.2019 129.600,00 € 18 21 18 3 1 1 13 3
Sprache und Berufsvorbereitung 01.09.2016 | 31.08.2018 129.600,00 € 239 164 17{ 5] 11] 19 21 1 90| 75
BaE Gastro rechtskreisfrei 01.09.2016 | 31.08.2019 211.300,00 € 4 6 1 1 5
e TEssEesmEN I ECS e 01.01.2017 | 31.12.2017 |  134.800,00 € 19 6 1| 1 3l 1 13
Start in 2017

Probierwerkstatt | (ZAUG) 01.04.2016 | 31.12.2016 33.770,00 € 38 38 21| 6 1| 2| 8 0
Probierwerkstatt Il (Jugendwerkstatt) 01.04.2016 | 31.12.2016 28.000,00 € 33 33 2l 3] 6/ 9 1] 12 0
Integration MOVE 01.03.2016 | 31.12.2017 212.330,00 € 216 202 40| 27| 19| 8 5| 5] 98] 14
Fliichlinge - Beruf und Integration (FBI) 01.07.2016 | 31.12.2016 73.299,00 € 18 15 5[ 1f 1 4{ 2 2 3
Fluchtlinge - Beruf und Integration (FBI) 2017 01.01.2017 | 30.06.2017 71.034,00 € 27 23 9] 2| 2 3] 4 3 4
Eignung+Sprache+Praktikum 01.01.2017 | 31.12.2018 115.467,00 € 38 37 3[ 1f 5] 2 26 1
Ausbildung Verwaltung 16.08.2017 | 15.08.2020 42.900,00 € 1 1 1 1 0
Sprache und Qualifikation junge Fliichtlinge Projekt 15+5 01.06.2016 | 31.12.2017 144.400,00 € 45 41 23| 4 4 1 4 5 4
Sprache und Quialifikation junger Fliichtlinge (15+5 Schritt fur

Schritt Sprachférderung und Vermittlung hauswirtschaftlicher | 01.09.2017 | 30.06.2018 189.100,00 € 18 18 10f 1| 4] 2 1 0
Kenntnisse fir gefliichtete Frauen)

Kooperative Ausbildung 29.08.2016 | 31.12.2019 228.780,00 € 15 10 4 3 1 6
Berufsfeldbezogene Sprachférderung 01.04.2016 | 31.12.2017 82.300,00 € 6 6 5 1 0
Begleitete gemeinnitzige Stunden 15.03.2017 | 31.12.2017 77.520,00 € 7 5 2 1 1 1 2
Sprachférderung und Integration (Voice Academy) 15.09.2016 | 15.03.2017 363.276,00 € 304 292 6] 37] 9| 4 4] 232 12
Z.1.E.L. - Praxis und Sprache fiir Zugewanderte 01.04.2016 | 31.12.2018 287.182,00 € 27 24 12 1 2 2 7 3
Welcomecenter fir Fliichtlinge (Phase 1) 30.01.2016 | 31.12.2016 184.482,00 € 101 99 100 7] 4] 1 2| 3] 72 2
Welcomecenter fir Flichtlinge (Phase 2) 01.01.2017 | 31.03.2017 58.060,00 € 63 61 8 9 1] 3 3 1| 36 2
Welcomecenter fir Fliichtlinge I 03.04.2017 | 31.12.2017 178.500,00 € 113 108 35| 16] 8| 4 6] 6] 33 5
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QuaI|f|2|erungsbegle|tende berufsbezogene Sprachférderung 26.06.2017 | 31.10.2018 34.528,00 € 15 15 2 1 11 0
fur LKW-Fahrer

Sprache und Arbeit (Frauen) lla 01.06.2017 | 31.03.2018 49.625,00 € 13 10 3] 1 6 3
Sprache und Arbeit (Frauen) llb 01.06.2017 | 31.03.2018 47.625,00 € 19 16 10 3 2 3
Alphabetisierungskurse 03.05.2016 | 15.06.2018 133.800,00 € 220 209 73] 9 9 10| 23| 64 11
:ee\sléizf;;slandlsche Flichtlinge mit Vorschaltung und 15.08.2016 | 31.01.2020 297.106,00 € 5 5 4 1l 3 1
Sprache fiir den Job 13.06.2016 | 15.12.2016 164.012,00 € 43 31 3] 2 1 2 22| 12
JobAct Sprachkultur 01.04.2017 | 31.12.2017 165.495,00 € 20 11 3] 1 5 1 9
Ubergangsmanagement Asyl-SGB I 01.08.2016 | 31.07.2018 196.773,00 € 254 249 10| 25 20 3| 3| 180 5
Entwicklungscoach fir Frauen und Bedarfsgemeinschaften 01.01.2019 | 31.03.2020 76.000,00 € 200 Monitoring

(BG-Coach) steht noch aus

M!nA o . 01.05.2016 | 30.04.2019 193.079,00 € 180 158 85 4 9 2 1] 3| 59| 73
Migranten-Integration in Arbeit

"Welcome-Center" Malinahme fiir Fliichtlinge 01.05.2016 | 31.12.2017 335.200,00 € 187 152 56| 15 8 19 11| 37| 35
Sozialbetreuung Spangensteine 01.01.2016 | 31.12.2017 700,00 € 18 13 4 1 8 5
Sozialbetreuung Starthilfe Ausbildungsverbund 01.01.2016 | 31.12.2016 4.000,00 € 125 69 24| 2 4 12) 2| 13| 56
Sozialbetreuung Arbeit und Bildung 01.01.2016 | 31.12.2017 2.000,00 € 52 28 3| 1 7 3[ 3[ 6 24
Eignungsfeststellung Hephata Berufshilfe 01.01.2016 | 31.12.2016 115.000,00 € 104 100 5| 4 10 63 4
Eignungsfeststellung Jugendwerkstatt Felsberg 01.01.2016 | 31.12.2016 9.000,00 € 13 12 12 1
Eignungsfeststellung IWA Schwarzenborn 01.01.2016 | 31.12.2016 120.000,00 € 112 102 21| 11 12 1] 5] 36/ 10
Eignungsfeststellung IWA Melsungen 01.01.2016 | 31.12.2016 61.750,00 € 82 80 23 5 3 43 2
Eignungsfeststellung Arbeit und Bildung 01.01.2016 | 31.12.2017 31.000,00 € 21 19 1] 3 7 3 5 2
Fliichtlinge AGH Wohnumfeld und Computer /Initiative Arbeit | 01.01.2016 | 31.12.2016 87.920,00 € 22 2 1 1 20
Flichtling AGH Begegnungsangebot /Café 01.01.2016 | 31.12.2016 |  87.920,00 € 11 1 1 10
Baff Frauenkooperation

"Fit fur Aushildung" (FfA) - Integration junge Flichtlinge 01.11.2016 | 31.08.2017 86.700,00 € 19 19 8] 3 3 5 0
SOt e g il CEANE L Gl ee 01.10.2016 | 31.12.2017 |  263.695,00 € 149 130 49 7 20 8| 22| 14| 19
Qualifizierung / Beschaftigung

"GalLaMa Flichtlinge":
Arbeitsgelegenheiten/Qualifizierung/Integration-i.d.R. i.V.m. 01.10.2016 | 31.12.2017 270.633,00 € 63 58 25| 4 8 3[ 9 2 5
Sprachkursen

Sprache/Fliichtlinge 01.05.2016 | 31.01.2017 309.200,00 € 96 22 5/ 2| 3 1 4 1 6] 74
Coaching Migranten/innen 01.06.2016 | 31.05.2017 70.408,00 € 29 11 1] 1] 1 8| 18
Deutschforderung fir Flichtling (SAMKA) 01.04.2016 | 28.02.2017 86.250,00 € 66 66 3] 31 5 9| 46 0
Sozialintegrative Deutschférderung fur Fliichtlingskinder 01.01.2016 | 31.12.2017 50.467,00 € 107 54 26 1] 5] 3 3 15] 53
Fachanleitung von Fliichtlingen in AGH's (Projekt "SAMKA™) | 01.05.2016 | 28.02.2017 38.376,00 € 55 54 2l 31 3 8| 38 1
Werkakademie - Profiling von Fliichtlingen (First Steps) 30.05.2016 | 15.11.2017 98.750,00 € 90 87 19] 8] 23] 3 1] 33 3
Sprachférderung fir Flichtlinge 01.04.2016 | 31.12.2017 118.700,00 € 289 283 103] 22) 36/ 5 14 103 6
Ausbildungsvermittlung junger Migranten (TN erst ab 2017 in

01.10.2016 | 30.09.2017 48.998,00 € 41 27 21 1 5/ 14

MaRnahme!)

B'erufllche Orlgntlerung & Coaching fur Teilnehmer/innen 15.03.2017 | 31.03.2018 35.341,00 € 20 20 ol 3 15 0
eines Integrationskurses
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el i E e () 01.09.2016 | 28.02.2018 67.236,00 € 11 11 9 2 0
START 01.09.2016 | 31.08.2017 106.800,00 € 11 10 1{ 3 6 1
Ausbildungsbegleitende Unterstiitzung AbU 01.10.2016 | 30.09.2020 192.878,00 € 105 84 30 18] 5 1 1] 3 2| 54
Let’'s work - Qualifizierung fir Migrantinnen 01.01.2016 | 31.12.2017 60.122,00 € 18 18 5 1 1 11 0
Sprachférderung 01.01.2016 | 31.12.2017 17.500,00 € 22 22 9 1 1 11 0
Sprachkursbhegleitende Hilfen, Standort Bensheim 01.07.2017 | 31.12.2017 47.046,00 € 34 30 6] 4 1 1l 3| 15 4
BPO "Sprache und Beruf" 01.06.2017 | 31.05.2018 164.164,00 € 53 50 1] 20 2] 3 4] 20 3
BPO "Jobpilot Viernheim" 01.04.2017 | 31.03.2018 106.131,00 € 31 28 1| 8 5| 14 3
BPO "Jobpilot Lampertheim" 01.04.2017 | 31.03.2018 106.132,00 € 47 47 1] 16 3] 8 4] 15 0
WelcomeCenter U25 "Start up" 01.10.2017 | 30.09.2018 230.240,00 € 40 38 17] 1] 4 2| 14 2
Sprachkursbegleitende Hilfen Lampertheim 01.07.2017 | 31.12.2017 47.987,00 € 24 20 9f 5] 1 2 1 2 4
Sprachkursbegleitende Hilfen Mérlenbach 01.07.2017 | 31.12.2017 20.160,00 € 21 20 1] 3] 1] 3 1] 11 1
Sprachkursbegleitende Hilfen Viernheim 01.09.2017 | 31.12.2017 28.000,00 € 20 15 1] 5] 1] 1] 1 6 5
Sprachberatung fur Asylbewerber im Fliichtlingsamt 21.08.2017 | 31.12.2018 90.000,00 € 224 183 75| 16| 13| 26| 4| 15[ 25 9] 41
Anschlussmalinahme InteA 01.10.2017 | 31.12.2018 180.000,00 € 72 70 27 12) 7 1 6 17 2
Joblinge fiir Gefliichtete - Kompass 01.06.2017 | 31.12.2018 |  140.000,00 € 10 Monitoring

steht noch aus
Ankommen-Weiterkommen 01.09.2017 | 31.08.2018 157.000,00 € 20 15 3] 9 1 2 5
Arbeit, Sprache, Teilhabe - AST Monitoring
ein Qualifizierungsprojekt fur Gefliichtete 01.10.2017 | 31.12.2018 TRULEI 8 steht noch aus
Wege |[1 den Bgruf - Bg-rufsonentlerung im Handwerk inbes. 01.01.2018 | 31.12.2020 288.550,00 € 12 Monitoring
fur gefliichtete junge Manner steht noch aus
Soziale Jungs - SOKO (auch fir Geflichtete) 01.01.2017 | 31.12.2018 159.402,00 € 29 21 19( 2 8
FVsH-Vorschaltmafinahme . 01.01.2017 | 31.12.2017 |  153.771,00 € 72 3 1 1 1| 69
Passgenaue Heranfiihrung an Ausbildung
GFFB-Seniorenagentur 01.01.2017 | 31.12.2017 172.600,00 € 19 0 19
St s el il O AT S Ul 01.01.2017 | 31.12.2017 |  226.600,00 € 19 8 4 3 1 11
Sprachtraining fir Gefliichtete
Smart—V\.{ork—Qualltmerun.g in handwerklichen Tatigkeiten und 01.01.2017 | 31.12.2017 239.000,00 € 48 42 o5l ol 2| 4 9 6
Sprachférderung fir Gefliichtete
Chance fur Ankommerinnen (Schneiderinnen-Quali) 01.07.2017 | 31.12.2018 86.727,00 € 10 9 6 3 1
Fliichtlingscoaching 16.08.2017 | 15.08.2018 105.836,00 € 110 104 43| 13| 9 9 9] 3| 18 6
Ausbildungscoaching junge Flichtlinge 01.08.2017 | 30.06.2020 64.423,85 € 12 9 9 5| 2 1 1 0
Sprachkurse fiir Flichtlinge 01.09.2017 | 30.09.2019 105.689,15 € 500 356 274 186| 20| 3] 8] 3] 39| 7 8| 82
Fit fir den Job flir Analphabeten 01.08.2018 | 31.05.2019 90.970,00 € 12 20 18 10 1] 1 2| 4 2
Fit im Job fiir Analphabeten 2 - Neuplanung - 01.01.2019 | 31.05.2019 24.000,00 € 6 Monitoring

steht noch aus
Sprachforderung Fliichtlinge 01.01.2017 | 31.12.2018 165.700,00 € 265 202 146 15| 5 2| 1] 7[ 1] 25| 63
Qualifizierung Flichtlinge 01.01.2017 | 31.12.2018 316.100,00 € 59 57 52 2 3 2
Alphabetisierungskurs 13.03.2017 | 09.10.2017 33.202,00 € 17 14 9 1 1] 1 2 3
Deutsch fir Asylsuchende A2/B1 06.03.2017 | 27.09.2017 37.850,00 € 17 17 17 0
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Deutsch fiir Asylsuchende Al 20.03.2017 | 06.09.2017 33.297,00 € 16 11 10 1 5
Deutsch fur Asylsuchende B2 03.05.2017 | 10.11.2017 33.444,00 € 13 11 1 1 1 8 2
Deutschkurs fiir Frauen inkl. Kinderbetreuung (in Pilgerzell) 18.09.2017 | 30.08.2018 25.997,00 € 14 14 11 2 0
Deutschkurs fur Frauen inkl. Kinderbetreuung (in Hiinfeld) 01.01.2018 | 12.12.2018 37.000,00 € 12 12 8l 2 2 0
Alphabetisierungskurs Il 14.08.2017 | 15.12.2017 21.038,00 € 14 8 6 2 6
AQB Beratung - Sprache und Berufsvorbereitung 01.09.2018 | 31.12.2018 47.000,00 € 117 74 100 8] 71 9 12) 1] 27| 43
Joblinge Fliichtlinge 17.07.2017 | 16.09.2019 209.200,00 € 15 14 13 3 1] 1 8 1
BaE Gastro und Metallbearbeitung, rechtskreisfrei 01.09.2017 | 31.08.2020 199.621,00 € 5 5 2 1 1 3
Schaffung von Teilnahmevoraussetzungen an FiM/MiA 01.01.2017 | 31.12.2018 44.073,00 € 129 108 52| 12| 10| 6] 1] 18 5 4 21
Forderung Fliichtlinge Sprachkursteilnahme Studium 01.01.2017 | 31.12.2019 42.700,00 € 45 24 23 3 2| 2 1 15 1
SR EE eI il CEe 01.01.2018 | 31.12.2019 80.510,00 € 60 27 13 6] 1| 1 3| 1] 1| 14
Qualifizierungsmaflnahmen
JobAct 05.02.2018 | 09.10.2018 65.000,00 € 15 13 1 1 1 3] 1] 6 2
Probierwerkstatt | ZAUG 01.01.2017 | 31.12.2017 42.000,00 € 33 30 11f 5] 3 41 7 3
Probierwerkstatt | Jugendwerkstatt 01.01.2017 | 31.12.2017 73.800,00 € 25 23 4 8] 1 1] 4 5 2
Dreisprung 01.01.2018 | 31.12.2018 180.000,00 € 111 108 13| 16] 7] 10 1] 61 3
Ruckenwind 01.03.2017 | 31.12.2017 81.951,00 € 13 13 2| 6 1| 4 0
Grow together - GiGa (Gardeing in Giel3en Areas) 01.01.2017 | 31.12.2017 79.625,00 € 16 16 6] 3 1 6 0
FBI - Fluchtlinge, Beruf, Integration 2017/2 01.07.2017 | 31.12.2017 68.017,00 € 19 17 5 4 3 1] 4 2
Migrantinnenmal3nahme 01.02.2018 | 31.01.2019 107.708,00 € 10 16 11 3 1 7 5
BZL - Eignungsfeststellung, Sprache, Praktikum 01.03.2018 | 30.09.2018 51.691,00 € 20 20 2] 51 21 1 1] 9 0
Kreativ Workshop fir Fltichtlinge 11.07.2017 | 03.08.2017 1.612,00 € 15 15 4@ 11 2 8 0
Ausbildung Hauswirtschaft 01.09.2017 | 31.08.2020 |  119.676,00 € 2 Monitoring

steht noch aus
Sprache junge Fliichtlinge 01.08.2017 | 31.12.2018 144.800,00 € 19 18 14 1] 2 1 1
Qualfikation junge Flichtlinge 01.09.2017 | 31.12.2018 160.200,00 € 22 21 16f 2| 1 1 1 1
EQ (Grundbildung Lager/Logistik, Holz und Metall) 14.08.2017 | 31.12.2018 197.070,00 € 19 17 6 4] 7 2
Berufsfeldbezogene Sprachférderung 01.01.2017 | 31.12.2017 104.050,00 € 3 3 2 1 0
Voice Academy Dauphtetal - Buchenau Il 15.09.2017 | 30.09.2018 201.818,00 € 141 130 6] 16) 6 1 3] 98] 11
Voice Woman (Fundus-Migrationsmalinahme fur Frauen mit | o, 14 5617 | 30.09.2010 [EEESEEEENGEE 81 67 15| 8| 6| 3 1| 34| 14
Migrationshintergrund
Joblinge Kompass |l 01.01.2018 | 31.12.2020 74.900,00 € 14 14 12 5 2 5 2
P.S. Ausbildung in Sicht 01.10.2017 | 31.07.2019 193.600,00 € 22 15 12 8 4 3
Chance Handwerk 01.04.2017 | 31.03.2018 121.500,00 € 19 17 3] 6] 2 2 1] 3 2
Lernen und Arbeiten am Bau 01.03.2017 | 31.12.2018 130.953,00 € 17 17 9] 6 2 0
Aktiv im Betrieb 01.09.2017 | 31.08.2018 26.880,00 € 14 13 1] 5[ 1] 1 5 1
Qugl|f|2|erungsbegle|tende berufsbezogene Sprachférderung - 15.05.2017 | 31.12.2017 48.800,00 € 96 23 3l 1 13 sl 73
Online Sprachkurse
Qual|.f|2|erungsb'egle|tende berufsbezogene Sprachférderung - 01.04.2017 | 31.12.2018 18.000,00 € 5 5 1
Azubi und Praktikanten
Qualifizierung Gastro-Helfer 01.09.2017 | 31.01.2018 88.900,00 € 27 13 4{ 2 3] 1 3| 14
Alphabetisierungskurse 27.02.2017 | 31.05.2018 242.094,00 € 215 207 61| 8 33] 10 1] 16f 78 8
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MaRnahmen 0
. I Lo Monitoring
Arbeitserprobung/Berufsorientierung Fliichtlinge Korbach 15.05.2017 | 14.08.2017 33.532,00 € 20
steht noch aus
Arbeitserprobung Fliichtlinge Frankenberg I+l11 15.05.2017 | 23.11.2017 14.364,00 € 46 41 200 1] 3| 4 6] 5 2 5
. R Monitoring
Arbeitserprobung Fluchtlinge HOGA Frankenberg I+ 26.11.2017 | 16.02.2018 10.263,00 € 12
steht noch aus
berufsorientierte Sprachqualifizierung mit Praktikum 04.12.2017 | 28.08.2019 52.677,00 € 32 37 31 19 1] 4] 2 6
berufsorientierte Sprachqualifizierung mit Praktikum HOGA 27.11.2017 | 25.08.2018 57.931,00 € 31 26 12 2| 4] 2 2l 21 2
Bewerbercoaching Migrantinnen/Migranten 22.01.2018 | 16.03.2018 11.722,00 € 29 25 5 2 1 15 4
QualifizierungsmaBnahme 01.01.2019 | 31.12.2019 20.277,00 € 16 Monitoring
steht noch aus
Ausbildung fir Flichtlinge (integrativ,kooperativ) - 3-jahrig 01.08.2017 | 31.07.2020 287.535,00 € 6 6 6 2 1 3 0
Ausbildung mein Ziel plus Sprache fir Gefliichtete 01.03.2017 | 02.08.2017 299.634,00 € 15 12 4 2 6 3
Sprache fur den Job - High Level Sprache 18.04.2017 | 31.12.2017 164.000,00 € 30 21 2l 2 1 1] 15 9
Arbeit und Sprache 01.05.2017 | 30.04.2018 231.120,00 € 55 54 1] 10f 2| 5 36 1
Kompetenzfeststellung Handwerk Fluchtlinge 15.10.2017 | 31.10.2018 91.998,00 € 98 93 8] 25 9 2| 6] 43 5
Coaching, Einfuhrung Ausbildungs-Arbeitsmarkt fur
e e e o i e T 30.08.2017 | 28.02.2018 9.044,00 € 2 2 1 1 0
Kompetenzfeststellung und Qualifizierung 01.12.2017 | 30.11.2019 339.900,00 € 60 46 34 71 3 3 21] 12
1\’2"/‘;5;‘;6'0‘9“” fur Fltichtlinge (Standort Rheingau) (02- | 54 5 5617 | 31.12.2017 | 158.650,00 € 78 63 o4l 3| o 1 12 14| 15
"Perspektive Arbeit" 01.09.2017 | 31.12.2018 200.300,00 € 110 104 3] 26/ 3| 8 5 59 6
Sozialbetreuung Spangensteine 01.01.2017 | 31.12.2017 6.000,00 € 19 12 5 2 1 4 7
Sozialbetreuung Starthilfe ABV 01.01.2017 | 31.12.2017 40.200,00 € 45 24 15 3 1 1 1 3] 21
Sozialbetreuung Arbeit und Bildung 01.01.2017 | 31.12.2017 27.000,00 € 47 21 8l 1] 2 5 1] 4] 26
Eignungsfeststellung Hephata 01.01.2017 | 31.12.2017 12.000,00 € 152 141 45| 14| 24 5 2| 12 39] 11
Eignungsfeststellung Jugendwerkstatt Felsberg 01.01.2017 | 31.12.2017 11.000,00 € 15 13 3 3 1 6 2
Eignungsfeststellung IWA 01.01.2017 | 31.12.2017 182.000,00 € 398 321 90| 46| 38| 19 11] 20| 97| 77
Eignungsfeststellung Arbeit und Bildung 01.01.2017 | 31.12.2017 6.800,00 € 63 57 12 6] 9] 5 2[ 3] 20 6
Sozialbetreuung/Unterricht Beiserhaus 01.01.2017 | 31.12.2017 1.600,00 € 24 22 10] 4] 6 1 1 2
KompetenzfeststellungsmalRnahmen 01.08.2018 | 31.12.2018 29.000,00 € 21 18 11 3] 1 1] 2 3
Erste-Hilfe-Kurse Malteser 06.10.2018 | 31.12.2018 7.500,00 € 21 11 1] 2 1] 5 2| 10
Erste-Hilfe-Kurse Rotes Kreuz 06.10.2018 | 31.12.2018 8.000,00 € 26 16 9 1 4 2| 10
AktivierungsmafRnahme mit HSA (Eberstadt) 01.09.2017 | 31.08.2019 113.991,00 € 26 28 11 2l 5 1 3| 17
Chance Deutsch -Ausbildungsvorbereitung fur Fluchtlinge / 01.09.2017 | 31.08.2018 182.880,00 € 16 14 6l 1 1 5 4 2
Abschluss HSA
AEH JEErsem /G I HemimE 01.01.2017 | 31.12.2018 |  165.370,00 € 18 15 of 2| 3 1 3
(TN nur Frauen)
In.lvllgra-.Berufllche IntegrationsmaflRnahme fir junge 02.06.2018 | 31.07.2018 96.000,00 € 32 8 3 1 al 22
Migrant/innen
MBS AADETSTENE Unel Bemy Sementteng il Junge 01.10.2017 | 31.07.2018 |  70.000,00 € 20 18 10| 2| 1| 1 1| 3| 2
Fliichtlinge - InteA Klassen 2.Jahr
"Fit fir Ausbildung" - Integration junge Fliichtlinge 01.06.2017 | 31.08.2018 131.901,00 € 15 15 2 1] 12 0
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"GalLaMa Flichtlinge 11"

Arbeitsgelegenheiten/Qualifizierung/Integration - 01.01.2018 | 31.12.2018 200.897,00 € 25 5 4 1 20
personenbezogen i.V.m. Sprachkursen

SIEOET - SR AT CuETHENmEsans? LT ALEngE, 28.08.2017 | 30.12.2018 |  302.930,00 € 177 84 62| 1| s 10 3| o3
teilweise in Kombination mit Qualifizierung/Beschaftigung

Beratung und Sozialcoaching fir geflichtete Personen 01.09.2017 | 30.06.2018 15.000,00 € 6 1] 1] 1 1
Sprache und Qualifikation von Flichtlingen (Sofortaktivierung)| 01.06.2017 | 31.05.2018 170.000,00 € 48 1 3 1| 43
SIpEEe Ui QUETEEn vem STEiingEn 13.02.2017 | 31.12.2017 |  164.100,00 € 155 21 9 1 2 4l 1| 4| 134
(10 Deutschkurse)

Sozialpadagogische Betreuung der Deutsch-Intensiv-Kiassen | o, o4 5017 | 13,08, 2018 [[EEIEREERATES 240 98 28| 5| 10] 10| 1| 6| 5| 33| 142
an Schulen mit Schulsozialarbeit

Coaching fur Migrantinnen und Migranten 01.06.2017 | 31.05.2018 59.119,00 € 10 5 5 5
Deutschforderung fur Fliichtlinge (SAMKA) 01.05.2017 | 30.04.2018 103.500,00 € 50 45 20 2| 4] 4 100 3 2 5
Sozialintegrative Deutschférderung fur Fliichtlingskinder 27.05.2017 | 31.03.2018 28.204,00 € 136 64 27 1] 6f 4] 1] 5 201 72
Kompetenzfeststellung Fliichtlinge (KOMPO) 01.05.2017 | 30.04.2018 63.420,03 € 55 55 1] 6 10 38 0
Innovatives Projekt POP 01.07.2018 | 31.12.2018 88.925,00 € 28 25 5/ 4 2| 5] 1] 1 2 5 3
Qualifizierung fur Fliichtlinge - Férderung Duale Integration 01.03.2017 | 31.12.2017 20.000,00 € 5 5 1 1 3 0
Projekt JobGo / Faprik: Jugendwerkstatt und Einz. - Coaching | 01.08.2017 | 31.07.2018 135.572,00 € 37 2 1 1] 35
individuelle Ausbildungsvermittlung ju. Migranten/innen 01.10.2017 | 30.09.2018 75.598,00 € 57 45 27] 1 3] 2 2l 3] 7| 12
Vorbereitung auf Ausbildung f. junge Erziehende/ TN 8§ 13

SBG VIl u. Gefliichtete 06.06.2017 | 26.08.2017 21.000,00 € 15 3 2( 1 12
O]l - GrtemtiEen - QUEzETEn - IEgreren i JU 16.10.2017 | 15.04.2019 |  68.200,00 € 10 11 11 6| 1 1 1 ol o
Fliichtlinge / ev. Kirche Karben u. bbw

gefd. Ausbildung ju. Erziehende / 813 SGB VIl u. Gefliichtete | 28.08.2017 | 27.08.2020 227.736,00 € 12 10 1 1 9
IDIE:3 (eIl D (DR e, OIS e 01.05.2017 | 30.11.2017 |  42.966,00 € 6 0 6
Coachingmaflnahme) fur Fliichtlinge

START - berufsvorbereitende Mainahme fur junge Menschen| o, o9 5017 | 31.08.2018 | 106.207,00 € 13 12 5| 2 5| 1
mit Migrationshintergrund
Ausbildungsbegleitende Unterstiitzung - AbU 01.10.2017 | 31.07.2021 168.833,00 € 32 29 19 10] 2 2 1 3 1] 10
Let's work - Qualifizierungskurs fir Migrantinnen 15.07.2017 | 14.07.2018 81.383,00 € 11 11 1] 2 2 1 1 4 0
Sprachférderung nach Zielgruppen 21.08.2017 | 21.12.2017 41.424,00 € 17 14 3 2 1 2 6 3
2 AUy e 01.09.2018 | 31.08.2019 |  56.480,00€| 40 37 37 8| 15 1 13 o
Standort Bergstral3e

BEnEeEn ey U2 01.09.2018 | 31.08.2019 |  61.600,00 € 20 22 21 2| 8 1| 10 1
Standort Odenwald

2 el A g e 01.10.2018 | 30.09.2019 |  46.200,00€| 20 23 20 10 2 o s 3
Standort Ried

BErEeEmenm) U2 01.09.2018 | 31.08.2019 |  61.600,00 € 20 21 21 1| s il 4 71 o
Standort Viernheim

Sl A SlEealliET 01.01.2018 | 31.12.2018 |  94.092,00 € 52 38 3l 11| 3| 3 3| 15| 14
Bergstralle

SprEE AT 2e ETEne s [T 01.01.2018 | 31.12.2018 40.320,00 € 31 30 1| 10| 1| 4 1| 13 1
Odenwald

Anlage KA 20/483
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Anlage KA 20/483

g?g:Chk”ereg'e'te”de Hilfen 01.01.2018 | 31.12.2018 |  85.712,00 € 33 30 o| 5| s 4 o 3
Sprachkursbegleitende Hiffen 01.01.2018 | 31.12.2018 |  84.000,00 € 38 31 o| 13 s| 8 7
Viernheim
Projekt Alphabetisierung fir Gefliichtete 01.01.2018 | 31.12.2018 100.464,00 € 74 71 51( 1f 5 2l 6] 2 4 3
InteA 01.10.2018 | 31.12.2018 45.000,00 € 6 6 1 2l 3 0
Ankommen - Weiterkommen 01.09.2018 | 31.08.2019 |  150.095,00 € 15 Monitoring
steht noch aus
VIADUKT - vormals Ergénzungsschule 01.01.2018 | 31.12.2020 |  199.860,00 € 90 Monitoring
steht noch aus
Stitch by Stitch - Qualifizierung Schneiderin 01.01.2018 | 31.12.2018 127.157,00 € 7 6 5 1 1
GWR - Berufliche Orientierung fir Geduldete 01.01.2018 | 31.12.2018 136.600,00 € 24 19 15( 4 5
Caritas - Berufsintegrierte Sprachforderung in 01.01.2018 | 31.12.2018 |  192.500,00 € 108 13 3 1 1| 95
Trainingswerkstatten
GFFB - Prufungsvorbereitung und Sprachforderung, 01.01.2018 | 31.12.2018 |  158.173,00 € 216 51 17| 16 o 1| o 2 165
Umschulung und Aktivierung
Smart-Work - Sprachforderung bei produktionsorientierten | oy 41 5018 | 31.12.2018 | 72.000,00 € 55 38 19| 4 3| 1| 4 1| 6| 17
Tatigkeiten
Sprachkurse 2018 01.01.2019 | 31.12.2019 61.000,00 € 268 Monitoring
steht noch aus
Berufliche Kompetenzfeststellung 2018 15.11.2018 | 31.12.2019 131.580,00 € 34 14 10 1] 3 1 5 4
Sprachférderung Fliichtlinge 01.01.2018 | 31.12.2018 163.700,00 € 49 24 18] 5 1 25
Qualifizierung Fliichtlinge 01.01.2018 | 31.12.2018 266.300,00 € 208 141 74] 15 6] 4] 5] 9] 2 26|/ 67
zusat_zllche Sprachfor?erung in der MalRBhahme "Einstieg in 03.09.2018 | 28.06.2019 22.820,00 € 18 19 17 5| 5| 1 5 4 2
Ausbildung und Beruf
é‘:u"f‘,tz"‘:he Sprachforderung in der Mainahme "Berufsstart | ) 14 5019 | 28.06.2019 21.500,00 € 18 22 20 71 2| 1 s ol 1| 2 2
Sprachforderung Arbeitsgelegenheiten 16.07.2018 | 31.01.2019 27.719,00 € 18 Monitoring
steht noch aus
Deutschkurs fiir Frauen inkl. Kinderbetreuung Fulda 10.04.2018 | 26.02.2019 41.626,00 € 14 15 13 71 1 1 4 2
N . . . Monitoring
Deutschkurs fir Frauen inkl. Kinderbetreuung Pilgerzell 03.12.2018 | 11.11.2019 38.000,00 € 14
steht noch aus
Deutschkurs fiir Asylsuchende, Ziel Sprachniveau Al 07.12.2018 | 27.06.2019 41.000,00 € 18 17 12 2 2 1] 2 4 1 5
Deutschkurs fiir Asylsuchende, Ziel Sprachniveau A1/A2 07.12.2018 | 31.07.2019 33.000,00 € 18 16 13 9 1 2l 1 3
, . . . Monitoring
Deutschkurs fir Frauen inkl. Kinderbetreuung, Flieden 12.11.2018 | 28.06.2019 15.235,00 € 14
steht noch aus
. . . . Monitoring
Deutschkurs fur Frauen inkl. Kinderbetreuung Huinfeld 01.12.2018 | 12.10.2019 44.000,00 € 14
steht noch aus
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Deutschkurs far Asylsuchende, Ziel Sprachniveau Al 28.02.2018 | 28.08.2018 37.000,00 € 28 Monitoring
steht noch aus
BaE Gastro JC 01.09.2018 | 31.08.2021 176.535,00 € 6 6 1 1 5
BaE Gastro und weitere, rechtskreisfrei 01.09.2018 | 31.08.2021 227.501,00 € 4 4 1 3
Job Parcours—.!Erprobung und Orientierung in verschiedenen 01.06.2018 | 31.12.2018 114.420,00 € 13 7 1l 1 1 3 6
Berufsfeldern flir Zugewanderte
NistigeemEliys MelEnenms [ ZUGEnemeEs eihne 01.09.2018 | 31.08.2019 |  186.000,00 € 15 14 12 1 3 3 51 2
Qualifikation und Schulausbildung
Alphabetisierungskurs fiir Zugewanderte 17.09.2018 | 31.12.2018 97.500,00 € 16 8 1] 1 2 4 8
ProAktiv 01.01.2018 | 31.12.2018 90.000,00 € 29 1 1| 28
Auffordern statt aufgeben 01.01.2018 | 31.12.2018 95.800,00 € 28 1 1l 27
Probierwerkstatt 01.03.2018 | 31.12.2018 76.500,00 € 15 13 3 1| 3] 5 2
Integrations- und Kompetenzzentren 01.02.2018 | 31.12.2018 160.700,00 € 100 Monitoring
steht noch aus
FBI - Flichtlinge, Beruf + Integration 01.01.2018 | 31.12.2018 138.500,00 € 38 33 50 2| 3 1 17
SIL,’?;'tl'inogge”“erung' Aleseinlves, niEgion ih g 01.08.2018 | 30.06.2019 58.400,00 € 33 16 11 3l 1 5| 5
ARl Mgl e/l S P E G =2 01.00.2018 | 31.08.2020 |  98.002,00 € 6 6 1 1 5
Fluchtlingsmittel)
Berufspatenprojekt 01.01.2018 | 31.12.2018 32.054,00 € 32 23 6] 4 1] 8 3 9
F.’.I‘O]ekt"SChrltt fur Schritt Sprache und Quali Hauswirtschaft 01.08.2018 | 30.06.2019 150.148,00 € 15 21 20 10 3 3 1
fur gefliichtete Frauen
PRI S ey g (HITSings SEnet 01.08.2018 | 31.07.2019 |  95.000,00 € 15 20 18 13 2 o 2
Hofgeismar
Projekt: Sprachférderung und Qualifikation junger Flichtinge 01.10.2018 | 30.06.2019 69.500,00 € 15 20 19 17 1 1
Standort Wolfagen (15+5)
Projekt: Duale Ausbildung f. Gefliichtete fordern (HOG, KS) 01.08.2018 | 31.12.2019 126.574,00 € 20 28 24 21 1 2 4
" . . Monitoring
Sprachkurs fir geflichtete Menschen in Kassel-Oberzwehren | 28.01.2019 | 28.06.2019 32.250,00 € 15
steht noch aus
- . . . . Monitoring
Alphabetisierungskurs fur gefliichtete Frauen in Hofgeismar 20.02.2019 | 28.06.2019 20.300,00 € 15
steht noch aus
Sprachkurs fiir gefliichtete Frauen in Hofgeismar 25.02.2019 | 28.06.2019 18.280,00 € 15 Monitoring
steht noch aus
Ausbildungsvorbereitungsplétze fir Benachteiligte 02.07.2018 | 03.08.2018 14.310,00 € 39 21 5| 4 1] 6 4 18
BaE integrativ 06.08.2018 | 31.12.2021 177.140,00 € 9 10 5 3 1 1 5
EQ 06.08.2018 | 31.12.2018 105.620,00 € 12 9 1 5] 1 2 3
Umschulung/Qualifizierung 01.01.2018 | 31.12.2018 79.700,00 € 11 3 2 1 8
Berufsfg!dbezogene Sprachférderung/Niederschwellige 01.01.2018 | 31.122018 131.200,00 € 19 16 9 1l 1l 3 2
Sprachférderung
Motivierendes Coaching mit Kompetenzfeststellung 01.04.2018 | 30.04.2019 252.781,00 € 40 62 3 1 2 59

Anlage KA 20/483
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. . . - . 01.04.2018 | 31.12.2018 235.250,00 € 95 62 4 2| 2| 3 1 50f 33
Arbeitsmarktintegration/Fachkraftesicherung
Voice Woman Il Fundus 01.10.2018 | 31.12.2018 57.786,00 € 27 25 1] 1| 3 1] 19 2
HASA Pflege 01.09.2018 | 31.08.2020 208.178,00 € 12 13 9 4] 3 2 4
Jugend in Beruf 01.01.2018 | 31.03.2022 155.000,00 € 80 11 4 2 2 7
RoOF- richtig orientiert im Kreis Offenbach Monitoring
(Jugendberatungsbiiro Dietzenbach) 01.01.2019 | 31.12.2020 SES0C 4 steht noch aus
Chance Handwerk Il (Phase A) 01.05.2018 | 31.08.2019 182.000,00 € 30 29 26 6] 6] 3 1| 10 3
Aktiv im Betrieb Il (Phase B) 01.05.2018 | 28.02.2019 39.000,00 € 15 13 12 21 2 3] 1 4 1
Aktiv im Betrieb Il (Phase B) 01.09.2019 | 28.02.2020 27.000,00 € 20 Monitoring
steht noch aus
Ankommen-Weiterkommen || 23.07.2018 | 17.02.2019 84.900,00 € 15 17 11 3 3] 1 2 2 6
ISBO 01.09.2018 | 30.06.2020 26.977,00 € 12 Monitoring
steht noch aus
Hoga Deutsch 04.06.2018 | 30.06.2019 30.000,00 € 16 Monitoring
steht noch aus
Berufsbezogenes Deutsch 23.04.2018 | 14.04.2019 |  128.000,00 € 64 Monitoring
steht noch aus
AUIFCIS T G ST Al g e 03.12.2018 | 02.06.2019 |  31.000,00 € 16 18 18 6 3 of 71 o
AufbaumalRnahme
. . . Monitoring
BFHI Arbeitserprobung und Sprache fir gefliichtete Frauen 14.01.2019 | 12.02.2019 10.000,00 € 12
steht noch aus
Ausbildung fir Flichtlinge (integrativ, kooperativ) 23.07.2018 | 31.07.2021 258.380,00 € 5 6 6 2] 1 1 2 0
Ausbildung - Mein Ziel plus Sprache fiir Gefliichtete 23.04.2018 | 17.05.2019 236.520,00 € 30 39 37 5[ 4 2 1] 3] 22 2
Karrierestart mit Kind 01.03.2018 | 28.02.2019 268.800,00 € 30 31 2 1 1] 29
Einstiegsalphabetisierung 01.07.2018 | 31.12.2018 60.000,00 € 28 26 12] 1] 2 1 10 2
Ubergangsmanagement fiir Fliichtlinge 01.08.2018 | 31.07.2020 235.408,00 € 140 17 17 3[ 1] 2 1] 10 0
Arbeit und Sprache 01.05.2018 | 30.04.2019 |  279.912,00 € 25 Monitoring
steht noch aus
Migrantencoaching 01.07.2018 | 31.12.2018 75.440,00 € 18 6 1] 1] 1 3] 12
(BFaLs'\l/Ti?]%lllflkatlon in Reinigungsgewerbe/Lager und Logistik 01.09.2018 | 31.01.2019 89.570,00 € 20 30 7 3 1 3l 23
Welcome Center fiir Fliichtlinge 01.01.2018 | 31.12.2018 310.600,00 € 136 66 13f 12| 6] 2| 6] 14] 3| 10/ 70
Kompetenzen erkennen - Wege finden 01.05.2018 | 31.12.2018 58.350,00 € 87 37 17] 5] 3] 1 2l 3 6] 50
Flichtlinge/Sprachférderung Homberger Modell 13.03.2018 | 31.12.2018 345.950,00 € 246 169 25| 11| 23] 12 3| 18] 77| 77
Chance Deutsch mit HSA, Eberstadt und Kranichstein 01.09.2018 | 31.08.2019 152.320,00 € 14 15 14 5 4 5 1
AGH fir Flichtlinge 01.01.2018 | 31.12.2018 165.480,00 € 44 35 8 8] 5 4 3| 6 1 9
Jhilefie! o (e el e I I R s 01.09.2018 | 31.08.2019 |  90.000,00 € 50 46 17 3l 2 1 il 2| 7| 29

Migranten der 2.u.3. Generation

Anlage KA 20/483
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ArpBof_F - Arbeitsmarkt und Berufsorientierung fiir junge 01.09.2018 | 31.08.2019 77.000,00 € 30 16 16 71 1 1l 7 0
Fliichtlinge - InteA 2. Jahr
"Fit fur Ausbildung" - Integration junge Fliichtlinge 01.09.2018 | 31.08.2019 88.000,00 € 10 11 11 1] 5 1 4 0
_— L Monitoring
Spoke - Sprach- und Orientierungskurse fir Flichtlinge 01.05.2018 | 31.12.2019 204.904,00 € 150
steht noch aus
. L . Monitoring
Beratung und Sozialcoaching fir geflichtete Personen 01.09.2018 | 30.06.2019 15.000,00 € 15
steht noch aus
FIUghtllnge - Aktivierung von Frauen ohne oder mit sehr 15.01.2018 | 31.12.2018 84.100,00 € 27 5 1l 1 2 1| 22
geringen Deutschkenntnissen
Fluchtlinge = VHS mehrere Deutschkurse 01.01.2018 | 31.12.2018 128.500,00 € 205 27 11 1 7 2| 1] 3| 178
Sprache und Qualifikation von Flichtlingen 01.07.2018 | 31.12.2018 60.900,00 € 22 6 2 2 2| 16
Kompetenzen und Sprache fur den Arbeitsmarkt 01.04.2018 | 31.03.2019 226.779,00 € 80 74 65 2| 6 8 5| 42 9
Sprache und Arbeit fur Fliichtlinge in Teilzeit 01.08.2018 | 31.07.2019 42.000,00 € 30 39 31 14 3] 6/ 1] 3| 3 1 8
Berufseinstieg gefliichteter Frauen 01.08.2018 | 31.07.2019 49.800,00 € 20 9 2 1 1 7
Kompetenzfeststellung Fliichtlinge EXINA 01.05.2018 | 30.04.2019 68.300,00 € 42 40 40 7 2] 3| 10 18 0
Fliichtlinge arbeiten im Vogelsberg (FaiV) 01.06.2018 | 31.05.2019 147.100,00 € 40 33 30 5 3 2 3| 15 3
Projekt JobGo/Faprik: Jugendwerkstatt und Einzelcoaching 01.08.2018 | 31.07.2019 157.009,00 € 36 28 4 2 2| 24
Ausbildungsvermittlung junge Migranten/innen 01.10.2018 | 30.09.2019 75.602,00 € 30 37 32 19 2| 2] 1 2l 1] 5 5
OQI-Orientieren-Qualifizieren-Integrieren fur junge Flichtlinge | 16.10.2018 | 15.04.2020 78.500,00 € 10 10 9 2l 2 11 1 3 1
é‘;;k(’:'r']‘i‘:g)s"erm'mung junge Fluchtiinge (Orientierungund | 41 o5 5018 | 30.04.2019 | 47.122,00 € 40 30 29 8| 3| 2 | 2 13 1
TOOL - Maﬁnahme zur Heranfiirhung an den Ausbildungs- 03.04.2018 | 02.04.2019 34.934,00 € 20 7 2 1 1 1 0
und Arbeitsmarkt
Sprachférderung und Qualifizierung Learn2Job 15.10.2018 | 31.01.2019 51.753,00 € 15 12 4 4 8
Ar_lkornmen in Wetterau - Lernangebot fiir gefliichtete Frauen 04.06.2018 | 31.03.2019 55.800,00 € 20 20 14 1 5 6
mit Kinderbetreuung
START 01.08.2018 | 31.07.2019 106.800,00 € 10 13 8 2 2 2l 2 5
Let’s work - Qualifizierung fir Migrantinnen 15.07.2018 | 14.07.2019 101.341,00 € 12 16 15 1] 3 1] 10 1
Sprachférderung fir Frauen mit Kinderbetreuung 11.06.2018 | 16.10.2018 40.000,00 € 19 17 5 3 2] 1 3 3 2

* Die Malinahmen sind teilweise nicht ausschlief3lich fir "Gefllichtete" konzipiert, es gibt auch inklusive Ansétze, d.h. ein Teil der Teilnehmenden einer MaRnahme sind "Gefliichtete", ein weiterer Teil sind
Teilnehmende mit Migrationshintergrund oder Teilnehmende mit Benachteiligung.

Anlage KA 20/483

** E{ir MaBnahmen, die 2019 beginnen, wurden noch keine Monitoringdaten erfasst und fur einige MalRnahmen wurden noch keine Monitoringdaten tbermittelt.
*** Beim Monitoring werden nur die aktuellen Staatsangehorigkeiten erfasst. Teilnehmende, die als Herkunftsland eines der genannten Lander hatten und die mittlerweile die deutsche
Staatsangehorigkeit erlangt haben,werden nach ihrer aktuellen Staatsangehdérigkeit erfasst.
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ESF Bewilligungen fiir Projekte zur

Arbeitsmarktintegration von Fliichtlingen* aus

dem "Arbeitsmarktbudget" seit 2015

Anlage 2

KA 20/483

Datenstand: 27.03.2019 -
Forderzeitraum von: 01.01.2015 WIsBank
Forderzeitraum bis: 31.12.2020 [ —— (
Durchfiihrungs- Durchfiihrungs-
Forderprogramm Gebietskorperschaft Projekttréger Projektname Durchfiihrungsort zeitraum von zeitraum bis Teilnehmende ESF 2015 ESF 2016 ESF 2017 ESF 2018 ESF 2019 ESF 2020 ESF 2021 ESF 2022 ESF Gesamt Gesamtbewilligung
1
Taunusdienste -
ktbudget H gemeinniitzige Clearingstelle im Ubergang vom Bad Homburg v.d. Hohe, 01.06.2015 31.12.2016 474 19.648,51 36.825,01 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 56.473,52 56.473,52
t y 2um SGB 11 Stadt
mbH im Hochtaunuskreis
1
Qualifizierung und Abbau von Sprach-
Arbeitsmarktbudget Werra-MeiBner-Kreis Werra-MeiRner-Kreis und Beschafti i Werra-Meifner-K 01.06.2015 31122016 495 10.000,00 20.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 30.000,00 30.000,00
auslandischer Mitbiirger/innen
4 — —
Arbeitsmarktbudget GroR-Gerau '"'“a“"fw’::::‘: '\;" BIStUM | \11A - Migranten in Arbeitserprobung Riisselsheim, Stadt 01.09.2015 31.12.2016 68 25.500,00 120.200,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 145.700,00 145.700,00
1 Creivolkshochachule Grog. | Netwerk zur Deutschforderung far
Arbeitsmarktbudget Grof-Gerau e erwachsene Fliichtlinge im Kreis Gro- Grof-Gerau 15.09.2015 31122016 649 56.600,00 231.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 287.600,00 287.600,00
Gerau
1 Chance Arbeitsmarkt: Ein Projekt des
Lahn-Dill-Kreises mit Fliichtlingen i
Arbeitsmarktbudget Lahn-Dill-Kreis GWAB mbH ahn-Dif-Kreises mit Fiichtlingen im Lahn-Dill-Kreis 01.10.2015 30.09.2018 2140 39.500,00 230.000,00 103.500,00 77.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 450.000,00 450.000,00
Verbund mit dem Landkreis Limburg-
Weilburg
1 Chance Arbeitsmarkt : Ein Projekt des
. - tfir Landkreises Limburg- Weilburg mit -
Ktbudget Limburg €| und Beschiftiguns mbH (GAB)|Fliehtingen i Verbonel it dore Labr- Limburg-Weilburg 01.10.2015 30.09.2018 1453 49.600,00 224.500,00 100.400,00 75.400,00 0,00 0,00 0,00 0,00 449.900,00 449.900,00
Dill-Kreis
1 Frankfurt- PAuL: Perspektive Arbeit und
Arbeitsmarktbudget ! oo Lebensqualitat- Ein Beschiftigungs- Bensheim, Stadt 01.10.2015 30.11.2016 2 24.700,00 118.800,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 143.500,00 143.500,00
und Lernprojekt fiir Fliichtlinge
1 ) Diakonisches Werk Grof- ) o
Arbeitsmarktbudget Grof-Gerau s ¢ MIA- in probung Stadt 01.09.2015 31.12.2016 72 25.500,00 120.200,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 145.700,00 145.700,00
Gerau/Rilsselsheim
! TIGZ Technologie-, Kultur verbindet - Creative Industries
Arbeitsmarktbudget Grof-Gerau Innovations- und ! Grof-Gerau 01.10.2015 31.12.2016 68 14,000,00 76.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 90.000,00 90.000,00
Meets Immigrants (CIMI)
um GmbH
1 sorafebidumeszentram Voice-competence: v-vocational, o-
Ktbudget Marburg: Moo orientation, i-information, c-culture, e- | Marburg, Universitatsstadt |  15.11.2015 14.11.2016 265 0,00 100.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100.000,00 100.000,00
88 experience
1 - - - -
Arbeitsmarktbudget Darmstadt, Stadt sefo - femkom FriDa Fitichtlingsfrauen - Respekt und Darmstadt, Stadt 01.05.2016 30.04.2017 20 0,00 32.477,25 16.396,88 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 148.874,13 48.874,13
‘entrum in Darmstadt
1 Gemeinsam leben und arbeiten (Gela)
im Landkreis Darmstadt-Dieburg -
ktbudget Darmstadt-Dieburg Frauen fir Frauen e.V. im Landkrels barmstact-Dieburg GroR-Umstadt, Stadt 01.05.2016 30.04.2017 13 0,00 33.170,27 16.829,73 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 50.000,00 50.000,00
Rechtskreisiibergreifendes
1
AQA Gemeinniitzige Berufsorientierung und Sprache fiir
Arbeitsmarktbudget Main-Kinzig-Kreis Gesellschaft fiir Arbeit, Hierung und sp Grindau 15.04.2016 31.12.2016 127 0,00 188.343,38 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 188.343,38 188.343,38
oese Menschen mit Migrationshintergrund
Qualifizierung und Ausbildung
1
Erweiternde, vertiefende Qualifizierung
Ktbudget Werra-MeiRner-Kreis Werra-MeiRner-Kreis und Abbau von Sprach- und Werra-MeiBner-Kreis 09.05.2016 31122017 199 0,00 14.300,00 21.800,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 36.100,00 36.100,00
Beschaftigungshemmnissen
auslandischer Mitbiirger im WMK
1 . .
Ktbudget Werra-MeiRner-Kreis Werra-MeiRner-Kreis 2-Klang'-AGH Arbeit und Sprache mit |\ \cigner ks 01.06.2016 31122017 4 0,00 41.500,00 77.700,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 119.200,00 119.200,00
arbeitspadagogischer Begleitung
1
e WEGE in DA-DI Ankommen in
) Zentrum fiir Weiterbildung : o .
Ktbudget Darmstadt-Dieburg i Deutschland, Wege in Erwerbstitigkeit | Darmstadt-Dieburg 01.07.2016 30.06.2019 215 0,00 97.800,00 175.100,00 195.900,00 98.200,00 0,00 0,00 0,00 567.000,00 567.000,00
8 und Gesellschaft ebnen
1 Aufbau und Umsetzung eines
B -, Begleitungs-
Arbeitsmarktbudget Kassel Landkreis Kassel eratungs-, Begleitungs- und Kassel 25.04.2016 14.04.2017 97 0,00 18.357,88 5.540,48 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 23.898,36 23.898,36
Coachingangebotes fiir erwerbsfihige
Flichtlinge
1 Verbundprojekt: Wohnen - Lernen -
Arbeitsmarktbudget Fulda St. Antonius gGmbH A Fulda 01.10.2016 15.11.2018 263 0,00 28.500,00 139.100,00 1.040.400,00 0,00 0,00 0,00 0,00 1.208.000,00 1.208.000,00
1 Arbeitsmarktbudget BergstraRe Kreis Navi 01.09.2016 31.08.2018 294 0,00 22.000,00 66.000,00 44.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 132.000,00 132.000,00
1 Handwerkskammer Frankfart.| _PAULIE: Perspektive Arbeit und
Arbeitsmarktbudget Bergstrake o Lebensqualitat - Ein Beschaftigungs- Bensheim, Stadt 02.01.2017 16.03.2018 2 0,00 0,00 128.400,00 4.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 132.400,00 132.400,00
und Lernprojekt fiir Fliichtlinge
! TIGZ Technologie:, Kultur verbindet - Creative Industries
Ktbudget 3 Innovations- und Ginsheim-Gustavsburg 01.01.2017 31122018 93 0,00 0,00 152.600,00 152.700,00 0,00 0,00 0,00 0,00 305.300,00 305.300,00
) Meets Immigrants (CIMI) 11
um GmbH
4 e s ST r—
ktbudget R nitiative Arbeit im Bistum MIA - Migrant/innen in GroR-Gerau 01.01.2017 31.12.2018 75 0,00 0,00 90.000,00 90.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 180.000,00 180.000,00
Mainz e.V. Arbeitserprobung Il
1 ¥ -
ktbudget -G Diakonisches Werk Grof; MIA - Migrant/innen in GroR-Gerau 01.01.2017 31.12.2018 56 0,00 0,00 90.000,00 90.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 180.000,00 180.000,00
Gerau/Ril Arbeitserprobung Il
1 B Begler ing f
Arbeitsmarktbudget Kassel Landkreis Kassel eratung, Begleitung und Coaching fiir Kassel 15.04.2017 14.04.2019 102 0,00 0,00 15.300,00 20.800,00 7.100,00 0,00 0,00 0,00 43.200,00 43.200,00
erwerbsfahige Fliichtlinge Il
1 - sefo - femkom FriDa Fliichtlingsfrauen - Respekt und
Arbeitsmarktbudget Darmstadt, Stadt nesf Darmstadt, Stadt 01.05.2017 30.04.2018 20 0,00 0,00 29.800,00 14.900,00 0,00 0,00 0,00 0,00 44.700,00 44.700,00
FrauenKompetenzZentrum Integration in Darmstadt II
1
AQA Gemeinnitzige Berufsorientierung und Sprache filr
Arbeitsmarktbudget Main-Kinzig-Kreis Gesellschaft fiir Arbeit, ntierung unc 5 Griindau 01.04.2017 31122017 93 0,00 0,00 186.600,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 186.600,00 186.600,00
s Menschen mit Migrationshintergrund I
Qualifizierung und Ausbildung
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Gemeinsam leben und arbeiten (Gela)
I1im Landkreis Darmstadt Dieburg -
tbudget Darmstadt-Dieburg Frauen fiir Frauen e.V. e e e € GroB-Umstadt, Stadt 01.05.2017 30.04.2018 14 0,00 0,00 27.400,00 13.800,00 0,00 0,00 0,00 0,00 41.200,00 41.200,00
Rechtskreisiibergreifendes
Modellprojekt -
Taunusdienste -
ktbudget __gemeinnitzige Clearingstelle Il im Ubergang vom Bad Homburg v.d. Hohe, 01.01.2018 30.06.2018 110 0,00 0,00 0,00 51.800,00 0,00 0,00 0,00 0,00 51.800,00 51.800,00
Arbeitsforderungsgesellschaft Asylbereich zum SGB II Stadt
mbH im Hochtaunuskreis
AQA und Sprache fir
Arbeitsmarktbudget Main-Kinzig-Kreis Gesellschaft fiir Arbeit, | Menschen mit Migrationshintergrund Griindau 01.01.2018 31.12.2018 84 0,00 0,00 0,00 142.700,00 0,00 0,00 0,00 0,00 142.700,00 142.700,00
Qualifizierung und Ausbildung i
PAUL Ill Perspektive Arbeit und
’ ' Frankfurt-| L Beschaftigungs- und
Arbeitsmarktbudget mmer ot Peschattieu Bergstrafie 09.04.2018 30.06.2019 31 0,00 0,00 0,00 109.500,00 42.800,00 0,00 0,00 0,00 152.300,00 152.300,00
Rhein-Main Lernprojekt fiir Fliichtlinge
i ionsorientiert)
Gemeinsam leben und arbeiten (GeLA)
11l im Landkreis Darmstadt Dieburg -
Arbeitsmarktbudget Darmstadt-Dieburg Frauen fir Frauen e.V. m randerels Darmstact Diebure GroB-Umstadt, Stadt 01.05.2018 30.04.2019 2 0,00 0,00 0,00 24.200,00 12.700,00 0,00 0,00 0,00 36.900,00 36.900,00
Rechtskreisiibergreifendes
Modellprojekt -
ktbudget Wet FAB gGmbHBifl‘;L:‘?“e" Arbeit Arbeit und Lernen Friedberg Wetteraukreis 08.05.2018 07.05.2019 49 0,00 0,00 0,00 36.400,00 18.200,00 0,00 0,00 0,00 54.600,00 54.600,00
Arbeitsmarktbudget Wetteraukreis FAB EG"‘bHBifI‘;L::”E” Arbeit Arbeit und Lernen Biidingen Wetteraukreis 12.06.2018 11.06.2019 14 0,00 0,00 0,00 37.100,00 18.600,00 0,00 0,00 0,00 55.700,00 55.700,00
AQA Gemeinniitzige
Arbeitsmarktbudget Main-Kinzig-Kreis Gesellschaft fiir Arbeit, | Praxis-Check fiir gefliichtete Menschen Hanau, Stadt 01.07.2018 31.12.2018 28 0,00 0,00 0,00 51.700,00 0,00 0,00 0,00 0,00 51.700,00 51.700,00
Qualifizierung und Ausbildung
Arbeitsmarktbudget Bergstrae Kreis Navi i Bergstrake 01,09.2018 31.12.2020 141 0,00 0,00 0,00 28.800,00 75.000,00 76.200,00 0,00 0,00 180,000,00 180,000,00
Chance Arbeitsmarkt 11 - ein Projekt mit
Arbeitsmarktbudget Lahn-Dill-Kreis GWAB mbH Fltchtiingen im Lahn- Dill rels {im Lahn-Dill-Kreis 01.10.2018 31.12.2020 210 0,00 0,00 0,00 0,00 189.600,00 145.100,00 0,00 0,00 334.700,00 334.700,00
Verbund mit dem Landkreis Limburg-
Weilburg)
Chance Arbeitsmark: Ein Projekt des
Arbeitsmarktbudget Limburg-Weilburg tfur Landkreises Limburg: Weilburg mit Limburg-Weilburg 01.10.2018 31.12.2020 137 0,00 0,00 0,00 42.000,00 145.500,00 150.000,00 0,00 0,00 337.500,00 337.500,00
und Beschaftigung mbH (GAB) | liichtlingen im Verbund mit dem Lahn-
Dill-Kreis I
TIGZ Technologle-, Kultur verbindet - Creative Industries
(tbudget 13 Innovations- und ' GroR-Gerau 01.01.2019 31.12.2020 1 0,00 0,00 0,00 0,00 190.000,00 190.000,00 0,00 0,00 380.000,00 380.000,00
v Meet Immigrants (CIMI) il
Griindungszentrum GmbH
AQA und Sprache fiir
Arbeitsmarktbudget Main-Kinzig-Kreis Gesellschaft fiir Arbeit, | Menschen mit Migrationshintergrund Hanau, Stadt 01.01.2019 31.12.2019 18 0,00 0,00 0,00 0,00 100.200,00 0,00 0,00 0,00 100.200,00 100.200,00
Qualifizierung und Ausbildung v
Gesamt 8333 265.048,51 1.753.973,79 1.442.467,09 2.343.100,00 897.900,00 561.300,00 0,00 0,00 7.263.789,39 7.263.789,39
* Die Proiekle sind nicht ausschiieBiich far "Geflichiste” konzipiert, es bt auch inklusive Ansatze, d.h. ein Teil der T ciner Sind "Gefllichiste", ein weterer Teil sind Tel it oder el it
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Auswertung Chance Arbeitsmarkt Erstchecks zum 30.09,2018
(Landkreis Limburg-Weilburg)
Geschlechterverteilung Ménner: Frauen: Gesamt:

1150 79% 303 21% 1453 100%
Alter:
bis 30 Jahre 639 56% 126 42% 765 53%
30 bis 40 Jahre 331 29% 104 34% 435 30%
tiber 40 Jahre 173 15% 73 24% 246 17%
Schulabschliisse:
ohne Schulbesuch 125 11% 53 17% 178 12%
Grundschule (bis 8 Jahre Schule) 290 25% 75 25% 365 25%
Hauptschulniveau (9-10 Jahre Schule) 202 18% 45 15% 247 17%
Realschulniveau (11-14 Jahre Schule) 95 8% 17 6% 112 8%
Hochschulreife (nach eigenen
Angaben) 429 37% 113 37% 542 37%
Berufliche Erfahrung:
Ohne Berufserfahrung 341 30% 190 63% 531 37%
Mit Berufserfahrung 809 70% 113 37% 922 63%
Ausbildung
Berufsaushildung 85 7% 11 4% 96 7%
Studium mit Abschluss 133 12% 33 11% 166 11%
Studium ohne Abschluss 110 10% 15 5% 125 9%
Ohne Ausbhildung 647 56% 244 81% 891 61%
Herkunftsstaat:
Afghanistan 172 15% 42 14% 214 15%
Algerien 25 2% 4 1% 29 2%
Athiopien 34 3% 11 4% 45 3%
Eritrea 133 12% 26 9% 159 11%
Irak 93 8% 20 7% 113 8%
Iran 69 6% 30 10% 99 7%
Pakistan 77 7% 2 1% 79 5%
Somalia 98 9% 32 11% 130 9%
Syrien 292 25% 72 24% 364 25%
Tlrkei 37 3% 6 2% 43 3%
Sonstige 120 10% 58 19% 178 12%
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Einreise:
keine Angabe 216 19% 76 25% 292 20%
2012 oder frither 18 2% 6 2% 24 2%
2013 69 6% 10 3% 79 5%
2014 87 8% 14 5% 101 7%
2015 493 43% 51 17% 544 37%
2016 108 9% 35 12% 143 10%
2017 85 7% 54 18% 139 10%
2018 74 6% 57 19% 131 9%
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Hessisches Kultusministerium

Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger
an 6ffentlichen allgemeinbildenden und beruflichen Schulen

B EU @8 Nicht-EU (Sonstige) O Nicht-EU ("FlGchtlingslander™)

30.000 27-974 28:151 e e ; .
25.054 = o

in Regel-

“Ubergangk?.883

Sta

Ende Ende Ende Ende Ende Ende Ende Méarz
1. Halbjahr Schuljahr 1. Halbjahr Schuljahr 1. Halbjahr Schuljahr 1. Halbjahr 2018
2015/16 2015/16 2016/17 2016/17 2017/18 2017/18 2018/19
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